

## 第六课 第 10 讲

神做的一切事情，就是所有的属性都集中在一起了。我要做这个事，不但利用我的权，也利用我的智，也利用我的预知。我预知你是愿意信的，我就怜悯你。我预知你是不信的，我就不怜悯你。神所做的任何一件事情是他全部属性的综合表现。在生命和力量之后的，是智慧的问题。人们经常把智慧，举到了竭力追求而忽视生命和力量的程度上。当然，智慧你要看是哪一个层次层面上的智慧。在这里我们说到读圣经使我们得智慧，就是一个真理的标准，一个分辨是非的能力，一个生活的指南。在不同的场合之下，智慧它表明的也是不一样的。你要是读《箴言》的话，智慧完全就是基督的拟人化。智慧它完全就像一个人一样的，就是基督一样的。

但是今天我们通常所说的智慧，是指的一个真理的标准。标准，看起来是人身以外的东西。实际上它是和人的生命、生活密切相关的。某种意义上说，有什么样的标准，你才能够达到什么样的目的。你要是这个标准不高，你就不可能有一个很高超的成就。刚才一节课一开始说到撒旦的破坏的时候，最严重的破坏是对标准的破坏。我不是对你的施工现场的破坏，也不是对你的其他的产品的破坏，而是对那个标准破坏。我举了例子，就是他把你的图纸给你稍微一条线改了一个一毫米，那就全完了。人生的追求都是按照标准来追求的。个人有个人的做人标准、努力方向。这里说的人生指南就是这样。一个标准错了，你的一切努力，还能够有什么好的结果吗？我常举的例子，今天有许多人不是不努力，可惜的是没得到一个正确的指引，所以他的努力也都是徒然的。有一些唱歌的人很喜欢唱歌，但是他以为唱歌就是那个嗓子清脆一点、喊的响一点，那就是唱歌唱的好了。你再喊你也喊不出一个音乐家的素质来。

我们今天的努力，两大类。按照生命来分吧，一类是无生命者的努力。这一点我们应该看得清楚，但是做的常常是糊涂的。我们看那些不信主的人，他一天到晚追求的东西有什么价值吗？得到了未必有幸福，失去了更加无奈。这是指的那些无生命的人所做的可怜的东西。但是就这一点来说，有生命的人往往比他们更可怜。今天我们看到被称为基督徒的人，有的一天到晚追求的和那个不信的人没什么差别。外头的人忧衣愁食，他也是在忧衣愁食。外头的人竭尽全力寻求那些必朽坏的东西，他也是在这里竭尽全力寻求那些转眼就过去的东西。什么原因？生命变了，标准没

变。没有一个真正的真理的标准。你从另一个角度来说，也可以说他不智慧。《雅各书》里谈到了智慧的问题。《哥林多书》里也谈到了智慧的问题。这些地方谈智慧和今天世人的智慧毫无共同之处。世人的智慧认为，会来事、能掐会算、人际关系搞得好、能够发财、能够什么的。《雅各书》谈到智慧，从上而来的，先是圣洁、和平、温柔、慈爱等等的这个智慧。而《哥林多书信》里说的呢，在完全的人当中，我们也讲智慧，不是今世这些灭亡的人，就知道挣钱的智慧、做人的智慧等等的这些理财的智慧、健康的智慧。真正的智慧既然是清洁的，它就涉及到永恒的。

今天，有许多人有生命了，但是却没有配套。没有产生生命基础上的生活的标准，或者叫做观念。其实是从不同的方面来讲同一件事情。明明他可以有永恒的追求，但是他却不去永恒的追求。这就比那个没有永恒追求可能性的，追求短暂的更可怜。我们这些人如果只在今生有盼望，那就比不信的人更可怜。他们是无可奈何，不得不如此。你是可以不这样的，还去走这条路。可见信并不是说道路的终结，而是道路的开始。而开始就是要有一个新的标准，建立一个新的理念，开始一个新的生活，收获一个新的结果。读圣经能使你不但有生命，把你从所有人群当中分出来了，而且有力量把你从有生命的人又分出来了。有力量当中有智慧、有标准。我能干活儿，但是你干了什么活儿？你要是干的那个毫无价值的事，可怜你这一身肌肉，那个聪明的脑瓜了。这样的事情，今天我们不少见。挺好的，孩子走了一条错路。挺聪明的人不用他的聪明去做点好事，结果就搞那个歪门邪道的事了。今天的时代是知识膨胀的时代，也是高智商犯罪的时代。那个高智商干点啥不好啊？最起码有益于己。你要是有一个更好的标准，有益于人。可惜的是，他随从了一个错误的标准，做了那些一般人都不会做的事情。怎么办？

今天我们手里有本圣经，希望借着圣经不是单单说到生命丰盛的问题。其实生命的丰盛就带出了生活的标准。直说这本圣经能使你有得救的智慧。得救的智慧，并不是单单告诉你信耶稣得永生。在这里告诉你得救的智慧就是完全的救恩。我们所说的完全的救恩不是编出来的、想出来的，而是圣经告诉我们的。它使你有得救的智慧，是给了你一个标准。你应该知道有了这个标准，并不等于说就能达到这个标准。剩下来的就是你使用圣经给你的力量，成就圣经给你的标准，配套。圣经给了你力量，然后又告诉你这个力量应该往何处去努力。今天简单的说，这个标准就是一个

永恒和短暂的问题。信主的人和不信主的人，得救的人和不得救的人，最大的区别就是他有永恒的盼望。而没有得救的人，他是所有一切都是短暂的、灭亡的。只有我们有永恒的盼望。这个永恒的盼望指的是整体的永恒，而不是单一生命的永恒。也就是说，不是单单得救，而且要借着得胜、成胜，去得荣、得赏、得福、得赎。这就是我们寻求的标准。基督徒也必须努力，没有一个人可以借着懒惰而得到神赐的福。

但是你努力的方向，刚才我说已经分成三类了。两条线儿分成了三类。第一条线生命。第一种努力是努力在生命线以下的世上的东西。虽然你认识神了，靠着神给我的怜悯，我去忙世界。靠着教会的弟兄姊妹，我去多发财。所以今天把那个传销带到这个教会当中来的，现在不是传销了。什么签名，最近借着好几个。什么网上报名的都到了教会里头来。所有这些都是他把神给他的生命之上的这个能力，完全用到生命之下的追求。这是第一种追求。第二种，力量，刚才说的把人分成两部分了。你仍然是在追求，而且是在追求着生命以上的永恒的。可惜的是你没有用神给的能力。这就是保罗在《加拉太书》第三章里所说的“无知的加拉太人呢，你们既靠圣灵入门，还想靠肉体成全吗？”今天想服侍神的人，有。不能说没有。但是想靠着肉体来服侍神，不是靠着神给的那个力量。不是靠着属灵的能力，而是靠着肉体的热心、智慧、聪明、钱财。从某一方面来说，这种人很好心。从另一方面来说，这种人很可怜。“哎呀，你们教会呀，我一看啊，人那么好，就在那个小破房子里聚会。来吧，我有点权，我叫政府给你们批一个房子，给你们盖个大礼拜堂”。多好啊，心好不好啊？心真好。他用他的权，结果他不知道他把教会带到了火坑里去、泥坑里去了。就算是他不用这个权。“哎呦，我捐出几万块钱来，咱们租一个大一点的房子”，那不行吗？这个我不利用权利了吧。这几万块钱是我自己攒的。你们在这里聚会实在是太狼狈了，或者说给我装备空调，我给你装备乐器，我给你装备音响。各地的教会往往都有这样一些好心的人。他们关注的是教会，却是教会的包装、外表、礼仪。他没有关注到那个本质上去。这就是我们上一节课所说的。这就是第二种智慧，第二种标准。这种标准在刚刚信主的人那里出现，一点都不稀奇。他觉得，教会嘛就是这样一个大家在一块儿高高兴兴的聚会。所以我给大家提供一个好一点房子，岂不是我的贡献吗？岂不是我的爱心吗？有爱心，有热心，但不

出于神。这就是第二类的标准。刚才所说的吃饼得饱的，那都是第二类的标准。想自己得，肯定不是最好的。

第三类的，就是借着生命的能力，实现生命的价值，或者说人生的目标。人生的目标是什么？从亚伯拉罕的应许之约，我们就应该有一个真正的目标。往空间上来说，是上面的。往时间上来说，是永恒的。往社会上来说，是他人的。今天我们当追求的目标，一，是日光之上的。积攒财宝在那里，我一点儿也不积攒在地上，这是第一个目标。所以有人说，不是俏皮话。当主来的时候，你发现我的银行里还有几万存款或者几十万存款，你好好的该后悔。你说这几十万块钱，主来了，还有用吗？你被提了，它还有用吗？早知道你把这个周济穷人，资助传道，广传福音。那主来的时候，那些东西岂不就转化为永恒的东西了吗？要追求日光之上的。怎么追求？实现财产的转化。神在地上给你一无所有。你记住，他要你把心放在上面。神在地上给你许许多多，无论是钱财也好，智慧也好，能力也好，人缘也好。你记住给你这些，为的是让你转化为上面的事情。上面的、永恒的、属灵的，这是我们当有的追求。怎么样才能够以地观天，地上盖天上收，怎么样呢？那就是我说的第三个，他人的。这个东西自己吃了，嘴甜一甜，肚子饱一饱，睡一觉，啥都没有了。这个东西让别人吃了。有一样好东西，我舍不得吃，我给那些穷苦的人，我给那些缺少的人吃了。我失去的是嘴中之甜，我得到的是心中之甜。我失去的是肚子之饱，我得到的是良心之饱，心灵之饱足，品格之饱足。这就是一个转换。转换的一个秘诀，或者说转换的一个口诀，就是使别人得福。其实这一点儿也不稀奇。耶华神拣选亚伯拉罕的时候，给他的应许之约就清楚的说道“万民因你得福”。什么时候当别人因我得福的时候，你就记住你可是得了大福了。什么时候你在天上发了财，你就知道你是发了大财了，这就是标准。有这个标准，才有可能实现这个标准。有这个标准，尽管你像蜗牛在爬，你也会走一步，接近这个标准一步。你没有这个标准，你就像兔子在那里跑，你跑了半天又咋样了？你往哪跑吧。

所以说得智慧、得真理的标准，这是非常要紧的。真理的标准用于一，分辨是非。现在我们说到分辨是非，往往觉得是异端、邪说，或者说慎思明辨。你在台上讲道，我想你这个肯定讲错了。我看一篇文章，我看这个神学家，一定是错了。这些是分辨是非，但是并不是最重要的。人家错跟你有啥关系？要紧的是，我不是从自私的角度说，我是从实惠的角

度说，真实的角度说，分辨是非，先分辨自己。你这样想是还是非？你这样做是还是非？你这样追求是还是非？分辨是非，先分辨自己。分辨他人跟你有什么关系？如果我分辨了他人，提升了自己，那归根结底还是落实在自己的是与非上面。这就是在三权原则当中我们所说的一句话，人所做的一切，归根结底，只影响他自己。这就是真正的结果。记住，不是目标。怎么达到这个结果？只有你全力以赴帮别人的时候，你才能真正影响自己。一个问题要说全了。帮别人，千万别一天到晚就注重别人。为自己，千万别一千多万就注目自己。我要按照神的心意去关怀别人、供应别人、体谅别人，结果我关怀、我供应、我体谅的结果都会落到自己身上，是落到。如果你只关怀自己，最后你得到的是一场空。越来越空虚，越来越不满足。如果你跟别人分享，甚至像马其顿教会一样，在极穷之间还有乐捐的厚恩。自己非常软弱，还在想着别人。极穷之间乐捐厚恩不仅仅是钱财的问题。自己非常缺乏，还在想着别人。你看保罗的监狱书信，你要是不看背景的话，好像保罗坐在办公室里，关心你们这些受苦的，体谅你们这些快乐的、平安的等等的，指点你们这些事情。关心阿尼西姆的事，关心歌罗西教会异端的事情，关心以弗所教会成长的事情，关心腓利比教会苦难的事情。你要是不知道背景的话，你肯定想保罗坐在办公室里，想到以弗所写封信，想到歌罗西喝杯水写封信，想到腓利比喝口酒写封信。他是在监狱，至少他是在失去自由的地方。你把他叫监狱也可以。虽然那是自己租的房子，但却是失去自由的场所。一个警察盯在旁边管着你。当然，当时是一个士兵，罗马的士兵。这就是，自己不足还要给别人。自己没有自由，关心别人的自由。自己受监禁，希望别人得释放。这就是保罗所说的那个原则，自己不足，极穷之间，乐捐厚恩，关心别人。这是真正的奉献，这是真正的均平，这是真正的爱心。

今天哪怕在教会里说这句话，好听一点的，认为你讲的都对，但是没人照着做。“谁也做不到，啥时代啦？”不好听一点的，“哪有你这么说的？太极端了吧”。每当遇到这个时候，你永远记住，神说出来的话，从来不会改变。他照着这个标准验收，不管全世界的人是怎么看的。就像《罗马书》当中谈到犹太人一样，“这样说来犹太人有什么长处呢？”。拣选犹太人不是白拣选了吗？都是因信称义，不白拣选。首先圣经就是借着犹太人下来的。那犹太人也不看圣经。你不看就废了圣经了？今天神说的要求的这样做人的标准就是这个标准，你活着就是为了让别人活得更

好。你拥有，就是让别人享受因着你拥有而得的福分。我还是说，在今天教会的范围当中，很少有人认同这种解释。他们觉得这是你的神学，不是主流的神学。即便认同这个解释当中，更少的人愿意照着这个解释去做。说的是对，但是有谁能做到。冠冕是好，但是有谁可以配去得？神预备的冠冕，是给每一个人的。不得是你的事，不预备是我的事。我给全世界人预备了救恩，不也是很少有人去得吗？那怎么着？你能说我不爱全世界的人吗？今天一些名人就是这样，强调神只爱基督徒。那都是响当当的那些神学家说的，“神只爱基督徒”。圣经上告诉我们的神，我们所认识的神，拯救我们的神，我们呼叫“阿爸爸”的这位神，不是这样的。一位不是只爱自己的孩子的主。耶稣说，你们若只爱那爱你们的人，跟外邦人有什么区别？跟法利赛人有什么区别？已经说的非常清楚了。居然神学家会说了“神就爱基督徒”。今天我们必须明白神的心意。我经常强调的，一个是关于信的认知。这是很重要的。不要自己欺骗自己，把礼仪代替信。一旦信了之后，我经常强调的就是对奉献的认知。奉献就是完全摆上。奉献就是一无所有。奉献就是完全照着神的心意去做。而不是把自己多余的、用不着的、能拿出来的，给你一点儿。在人看来，这已经是大善人了。他不是神的仆人。神的仆人，并没有一定说把你碗里的饭给别人吃。但是神的仆人，你一定要知道，神叫你拿出什么东西去，就拿出什么东西去。这里面没有你个人的选择。如果你自己要选择的话，你把最好的给别人。为什么？因为你给别人就是给神。至少在《马太福音》第二十五章最后说到的“你为了基督的缘故”，记住前提，“只把一杯凉水给这小子一个喝”，这小子可未必就是信耶稣的小子。但是前提是“你为了主”。什么叫为了主？为了彰显主的容美，为了显明基督的爱，为了让你们知道基督徒是一个什么样的形象。我在众人不关心的这个小子身上，表现出了我的爱心。不需要很多钱财，只需要雪中送炭的一杯凉水。我相信你绝对不会以为一杯凉水就换来赏赐啊？那一杯凉水是众人都抛弃他的时候，你给他一杯凉水。那是他最需要一杯凉水的时候，你给他一杯凉水。能够一杯水救他命的时候，你给他一杯水。而不是说啥事没有。“哎，为了得赏赐，来你把这杯凉水喝了，你看我就得赏赐了”。圣经上很多东西，再说一句不怕你误解的话，千万别当真。当然你又要当真。你做的事，必须是为这主的缘故。为的主的缘故，你能吃能吃肉让人家喝汤吗？为着主的缘故，你穿的漂漂亮亮的，你把破破烂烂的东西给别人，你说“为着主的缘故，我给你了”。这种人不认识神，他只是行善积德，如此而已。

我们的观念，进门的时候对于信的观念，进门之后对于奉献的观念，实在是非常重要。这就是一个做人的标准的问题。做人。教会都是自己一家人。所有的东西没有一样是属于自己的。神叫你给什么，你就给什么。那么神怎么叫你呢？爱的原则。不是声音的标准，“来，把这个东西给他”，而是爱的标准。爱人如己，不需要多说了吧。什么叫爱人如己？我怎么爱自己，我就怎么爱别人。我喜欢吃这个东西，我就把这个东西给他。至少是分给他。“来，这个蛋糕。我特喜欢吃咱俩一人一半啊”，这是最起码的。爱人如己。我喜欢穿这个漂亮的衣服，“来，也给你一件”。实在不行的话，“我让你穿，我还有其他的很多类似的了。你可怜的很，一件都没有”。今天说这些事情我告诉你，第一，在教会中有人就觉得这是天方夜谭。他认为圣经不会提出这样的要求，那人还是人吗？第二，他认为这是凤毛麟角。大概除了保罗和你谁都做不到这一点。实际上就是挖苦一下就是了。除了你没人能做到。神可不管你有几个人做到。到时候他接纳的就是这样的人。保罗从来没认为只有我能做到合神要求的。

“从今以后有公义的冠冕为我存留，不但为我，为每一个爱慕基督显现的”。这就是神向我们说的标准，这就是圣经给我们的标准。你能从圣经中得到什么？讲道的材料，那是毫无价值。做人的标准，自己行事的标准。如果说分辨是非，最主要的就是分辨我究竟是还是非。看见别人饿了，我吃馒头给他个窝头。希望你读读圣经，你认为这样做对不对？那我好赖给他个窝头了，我好赖把剩饭给了他了。毕竟我这个是我挣钱，我上班挣来的，你又没上班，又没挣钱，你就一伸手，我给你白给还不好吗？借着神的话，你先分辨一下这个对还是不对？分辨是非，先分辨自己的是非。生命生活指南，先给自己指出一个，我今天信了耶稣，我的方向有没有改变？如果方向没改变，你那个信耶稣不自信了吗？我读了圣经，明白了圣经，我的人生方向有什么改变？尤其是在今天，我们这些认真读圣经，看重神的话的人，希望能够知道读经的意义。修正人生指南，建立新的标准，确立不同的是非观念。你说是价值观也好，你说的是是非观也好，你说是荣辱观也好，怎么样建立啊？只有神的话才能建立一个最最正确的人生观、价值观、是非观。人的一生，取决于他的人生观。人生观取决于圣经在他里头起的作用。从人的这边来说，除了圣经没有一个真实的标准。从这边来说，圣经给了你目的就是确定人生的方向。所以我们一进校门就告诉大家，我们的主课是圣经，我们的目标是品格。

说到品格，有的人不以为然，两个。第一，他认为既然你们是为了操练品格，肯定你们是没懂神学。你们不懂得神学的东西，只能说像乡巴佬一样大，操练品格。乡巴佬也好，大富翁也好，品格没有第二个标准。这一点还真得搞搞清楚。就好像生命没有不同的价值一样，赎罪银。生命没有不同的价值。我再延伸一下品格没有不同的标准。无论你是上智还是下虞，无论你是白领还是穷人，在神那里既然人都是一样的，品格的标准都是一样的。就冲刚才这句话，你们都不懂神学，没有知识，只能操练品格。我先不说你的前半句话对不对，如果真的是你得了知识，我得了品格，那我比你上算多了。我的路对了，大家信耶稣大家读圣经，你读圣经得了知识，得了博士，我读圣经得了一个圣洁的品格，像爱的观念。第一，你要分清楚，我对了你错了。第二，前提。难道今天注重品格的都是不懂真理不懂知识的吗？圣经是要你有一个新的品格，怎么可能没有真理去改变你的品格呢？你要是承认品格是知识努力的一个方向和目标，那你就该知道，我看到品格的改变，我就知道他一定有最美好的知识进入了他的生命。倒过来，你这个知识好还是不好、高还是低，就看你的品格有没有得到改变，两个观念都是违背今天主流派的。重视品格，绝不是轻视知识。品格如果是借着知识而改变的，那么最佳的品格难道不需要最佳的知识来改变吗？你不可能说对圣经的理解乱七八糟，但是我非常爱主，我非常有能力，我非常圣洁，我被主非常喜悦，可能吗？

其实说这些话的人本身就陷入了一个观念上的错误。我常常说了，真得跟着加马列好好的捋捋这个思路。品格从何而来？如果说吃饭是为了健康，那么你看到我身体这么健康，你就不用怀疑我吃的东西多有营养了。如果我们以品格向神交账，那必须是对圣经有本质上的理解。我们的目的不是学知识，但是我们绝不拒绝知识。我们要用最最好的知识，来实现知识的目标、品格的操练。最后所有这些加在一块儿，一言以蔽之，完全。有了生命，还要有力量，有了力量还要有智慧。你看这几乎就可以使我们想到老彼得笔下的信徒八德，对了。所以最后我就不一个一个的来说啦，有了信心还要加德行，有德行还要加知识，然后还要节制、忍耐、虔敬，爱众人，爱。我就不说了，有了两个点，你还会自己拉出延长线吗？这个延长线是什么？完全。所以你们当完全像你们的天父一样。圣经如果给了你一个方向，这个方向就是完全。圣经如果给了你一个标准，这个标准就是天父的完全。说到这里，你就不能不想。如果没有圣经给我的力量，

我怎么可能像天父那样完全。然而每当听到这些事的时候，希望你那个配套原则，形成一个观念。“哎呀，你给我的目标这么高啊”。你有福了，为什么？我给你的目标是你能达到的，要达到的。“你必须像我的父一样完全”，懂吗？懂你也做不到，何况你还未必懂。但是你得了神的力量，你就能够做到。能做到，最后就是看是不是去做了。神是配套的神，完全的神借着圣经。

所以我这里用了一个词，叫做圣经有一个系列的作用、配套的作用。这个系列就包含着一个完整的意思。一系列，所有的环节，从生命到标准，从要求到条件，从能力到榜样，都在圣经中给你预备了。圣经的目的是使你完全，你一定能够靠着圣经得到完全。如果你拿着圣经没得到完全，那就是捧着金饭碗还在那里要饭。系列的作用。不要轻看圣经，像今天那些轻看圣经的人。不要捧着金饭碗要饭，拿着牛刀去杀鸡。圣经给我们的远远超过我们所能想象的。可是今天很多人他不读圣经，看不起圣经，这已经是非常非常可怜的了。有的人拿着圣经，却不想着把圣经给你的那一位，为什么要把圣经给你？把圣经给你的那一位，为什么要把圣经给你？我要是给你一把金钥匙，绝对不是说“称称看，这个金钥匙有几两重啊？能卖多少钱啊？”不会有这样想的。给我一把金钥匙，我一称二两，哇卖好几千块钱呢。金钥匙的金是显明它的高贵。它的高贵是它能打开一扇门。打开一辆车门，车就是你的了。打开一个别墅的门，这个别墅就是你的了。当然还可以打开保险箱的门，保险箱里的东西，那都是你的了。圣经，我举例子，金钥匙。用金做就显明它能打开的那扇门可非同小可。而不是显明这个钥匙自身能换你二十把铜钥匙。拿着圣经，希望注意圣经的系列作用，使你成为完全。最后不要陷入迷惑。这个时代是一个迷惑重生的时代。你要成为完全，从另一面来说就要拒绝迷惑。不管你有多大的成绩，你在任何一个方面上当受骗，至少说明你不完全。读经就要碰到解经的问题。

这也是今天神学很重视的问题。要读经当然要解经。要解经当然要有解经法。要有解经法，却不一定是你学的那个解经法。三步，要读经就要解经。这是众所周知的。你的话语只有解开，才能发出它的亮光。要解经就要有方法。这也是大家都可以接受的。要有方法，你就得读神学，那就是混淆概念的问题了。“不读神学，你怎么有解经法？你得读释经学呀，你得读解经的理论呢！”为了解经必须有正确的方法，正确的方法不

是必须从神学里去学。某种意义上说，每一个读圣经的基督徒都在解经。问题是这个解经是正确的还是错误的，是出于人的还是出于神的，是好的还是糟蹋材料的？用这样一个比喻，圣经就好像我给你一棵大树。我给你这么一棵树的目的是什么？让你使用这个好材料，打家具盖房子啊。你要是想用它来打家具，你就要好好的把它给弄开，有计划破板，做房子等等这些事情。你说好东西，圣经是好东西，可是叫很多解经的解出来，一钱不值。成了一套毫无用处的神学理论，糊弄人都糊弄不了的神学理论。从那次之后我就知道了。好东西得会用才行。最好的东西还有比这个再好的吗？第一种愚蠢的，不用。第二种愚蠢的，用世俗的观念去用。在这里头找知识找学问。第三种，抄上面的一些结论、一些字句一些礼仪、一些典章。神给你，真正的给你的，是要借着它的精意。要想得到生命、力量、智慧、完全，就必须正确的解经。而正确的解经不是从神学来的。神学应该有正确的解经，去指使神学的观念。而不是倒过来。圣经要服从神学。那个木头顺从那个锯子的宽度，那就糟糕了。

今天其实每个读圣经的人都在解经。虽然有人很看不起，你根本没有读过原文，没有读过神学解经的原则，是的。读了那些东西能有帮助，但那些东西本身并不是解经的必须的东西。等距原则。神既然让你读经，就能让你明白圣经。明白圣经不是要明白得跟别人一样，而是明白得够你用的。如果圣经就是为你得生命、得力量、得智慧、得完全，你不管我们从圣经中拿出多少东西来，使我们能够得生命、得力量、得智慧、得完全，那不就够了吗？你说你只拿出了圣经的百分之一，我说不少了。这百分之一我好好的用在生命上、力量上、智慧上就很好了。你倒是拿出了圣经的百分之十，但是你就摆摊去卖去了，你自己丝毫没有享受，有什么用吗？再说这个百分之一和百分之十，可不是知识上的多和少的问题，而是价值上的问题。今天正确的解释圣经，三个要素，认识神，借着生命才能得生命的供应。你是人才能领受给人的粮食。你是狗可以领狗食，你是鸟可以领鸟食。你是需要圣经供应的生命，才能够得到圣经给生命的供应。怎么才能得到呢？你的生命如果从生而来，他和神有亲密的相交。第一，我们信的这位神就是圣经的作者。还有比这个更重要更可靠的吗？第二，神把圣经给你，他就把读圣经的条件、明白圣经的条件也给了你了。这个条件就是神给你的自然状况、诸般恩赐、各种机会，这些都是神给你的。那个自然状况，神使你脑瓜到底是聪明啊还是迟钝呢？神使你接受的教育到底

是高等的还是初级的？神给你的恩赐到底是能够分解的，还是只能应用的等等的。充分使用神所给的，才能得到神所得的。神所给的有一点儿没用上去，没正用上去，你也不可能得到神所得的。神把圣经给你，给了你解释圣经的各种条件，你能够用这些明白圣经。两个偏向，第一，不要在神给的之外去强求。第二，不要不使用神所给的东西。有而不用，这是第一个错误。没有还想要，这是第二个错误。每一个问题都可以从这个角度。强求什么？中国字还认识的不地道了，去学外国字。“认识圣经得学希腊文呐”，你中文的语法都搞不懂还希腊文的语法。

第二个，神给你的条件，你是不是都用上了？我脑袋瓜很笨的啊，没关系。你旁边不是有可以随时随地问的，比你脑瓜脑瓜聪明的吗？你不说什么神要给我的，神给了你一个脑瓜，这是神给的。神给了你个老师，是不是神给的？好多时候我们的狭隘，觉得神给我的就是长在我身上的。其实是我能够得到的，也是神给的。不求神没给的，不去丢掉神已经给的。就像今天许多人，神使他的工作得到了有钱人的支持，他借着钱财把这个事办成了。有人说了“你是靠着钱办成的，不属灵”，未必。如果这是神给的，你为什么不用呢？神不但可以借着钱财帮你办事，神还可以借着政权帮你办事呢。看当年尼希米回去修城墙的时候，那是王给他的派头，钦差大臣。他一点都没拒绝。王说“我给你权，我任命你当省长，我给你这个排场”，“好的，我要”。我为什么不要？不是我求来的，神给你什么，那就说明你需要什么。神不会把你不需要的给你。当然这里有一句话，神给你这是干什么的，你得搞清楚了。你别用到不该用的地方。神给的你就要用。你说我脑瓜笨，你旁边有个脑瓜聪明的。你为什么不跟他商量商量，他乐意帮助你。但是你出于自尊心、虚荣心，我就是不问他，我就是自己抠齿，那你去抠齿去吧。你抠齿一年赶不上人家一句话。可是这句话是神已经给你预备的。不要拒绝神给的。你不要评论神“啊，你给我这个东西太不属灵了吧”。这就像彼得那句名言“主啊，不可”。神给你的东西，还有什么属灵不属灵的？而不是你去求的。

所以正确的解释圣经是非常重要的，但是解释圣经的方法就好像解释圣经的人一样多。今天有几个人在那里解释圣经就有几种方法，有一亿人在那里读经，就有一亿种解经的方法。正确的能使我得到，错误的我想去推广。今天只有你得到了，然后神才会按照你得到的，让你去跟别人分享。从来不是说我这个东西是为了卖，而不是为了自己吃。这就是许多卖

药的，自己浑身是病。卖粮食的，自己面黄肌瘦。给别人讲圣经，实际上自己对圣经一无所知，甚至于基本的分辨都没有。我说这些，希望大家知道，一，释经是非常重要的。不能正确的解释圣经，你圣经读了之后，对你不会有什么帮助。今天我们看到很多曲解的、误解的，跟着拉比是盲目的解的，你就知道正确的解经是何等重要。但是必须紧接着说这句话，正确的解经不是跟别人学的。即便得到了别人的帮助，正确的解经也是使用了神所给我的条件，达到神所要我达到的目的。老师应该不应该跟他学？应该。但是记住那是神给我的条件，是老师为我服务。而不是说我跟着老师走。老师为我服务，神给了我一个智慧，也许不够用。神就借着老师来弥补我智慧上的不够，一切都是为了我。为了得到神，借着这本圣经给我的东西。而不是说我成为你的学生，我就跟着你走。所以圣经上提出一句，很多人误解的话，不要很多人做师傅。你不要做很多人的师傅，你们只有一位老师，就是圣灵。有的时候听起这种话来似乎和现实的状况很矛盾。我已经举了很多例子了。圣经中任何一句话，你拿过来都不一定能够行得通的。但是说这句话的那个意图，一定是跟你有直接的关系。每个人都在释经，借着神给我的所有的条件。包括自身的，包括神给我预备的旁边帮助的。综合起来，达到神要借着圣经给我的那些目的。

通常来说，释经有三个要素。第一，要想明白圣经，你先得看看圣经说了啥。今天一个很大的毛病，就是还没仔细看清楚，就在那里找亮光。还没仔细看准确，就在那里谈感想。感了半天，人家说对不起，我根本没说这句话。首先要重视圣经的语言，我把重音放在“圣经的语言”，意思就是说，不是让你重视别人的解释。你一定要先知道圣经说了什么？神说了什么？尽管这个译本儿、这个抄本儿并不一定是绝对正确。但是在你不知道哪句是错的时候，你还是要重视他的语言。除非你有充分的，以整体否定个体的根据，那你就不要在这个语言上下功夫了。对我们手里这本和合本圣经来说，我们最常举的例子就是可能被大家重复最多的主祷文，“不叫我们遇见试探”。那显然，从原文看那是翻译的错误，你就是不看原文、不看译本，你也知道圣经并不是告诉你，不要遇见试探，而是希望你能够胜过试态，不要进入试态，不要迷惑于试探。也许当时和合本的翻译者，他想的就是别让我摊上这个事儿。别让我摊上这个事儿，不是说不遇见这个事儿，而是别遇见这个事儿的恶劣的后果。可别让我攀上台风啊，那并不是说别有台风，也不是说台风最好越过我的房子。我说千万别

摊上这个台风了，摊上怎么了？你看上房揭瓦那不糟糕了吗？其实我是怕台风一来房盖掀掉了。台风一来遭遇灾害了。我不是说别让我摊上台风，是说别让我摊上台风带来的灾祸。你也可以说的“主啊，别让我摊上这个台风好不好？”如果主说了“你放心吧，台风过你这里，你一根毛也不会受损”，那不是很好吗？所以一般说来对和合本翻译，诟病最大的就是“不叫我遇见试探”。耶稣早就说了，你们遇见的试探不会过于沉重的，这不矛盾了吗？所以现在新的译本都不是这样译的了。或者说不要进入。其实当时翻译的，他不会出现这样明显的错误，只是当时的语句“别让我遇见试探产生的那个后果”。我刚才说的是，除非这些字句有着明确的整体信息抵触，和其他的明讯抵触。那么你就不要在字句上做文章啦。

除此之外，你一定要认认真真的读那个字句，这是第一。为什么？神借着这个字句来表达它的意思，你岂能越过这个字句就得到这个意思了呢？我是坐着这一辆火车到你这里来的，你岂能在其他火车上找到我呢？字句就是火车，你要是接的是火车上的客人，说起来“哎，咱们接那个G十五这辆车去啊”。说的接哪一辆哪个航班啊，哪个车次啊，都这样说。不会有挑毛病吧，你接那辆车干啥？那辆车跟你啥关系啊？我接的是这个车上我要接的那个人。我对这辆车不感兴趣，我对车上的司机、乘务员不感兴趣，我对车上的其他人不感兴趣，我对车上这个人感兴趣。没有一个人说我们去接哪一个航班那位弟兄好不好啊？他没有人这样说，咱们就简单的说了“哎，你去接那个航班，你去接这个车次去”。许多时候我们要重视语句。第二点，要重视语句当中带出来的真理。不能越过那个字句。也就是说你都没看清楚它说的是啥，你就在那里枉发议论。我最常举的例子就是，“不能都进天国，都不能进天国”。有的人说话真的是不太利索。他就觉得这差不多。其实呢差远了。很多人你在讲这些事情的时候，他就会说了“因为有知识的人他太嘎瘩了”，甚至有人说了“神不喜欢你这种，就看着我们这个敬虔的心”。敬虔你也不能把神说的“不能都进天国，都不能进天国”。有的比这个还要模糊呢。

所以我们要重视，神用什么方法给我们，我们就应该用什么方法来得到。信仰的第一步就是正确的回应。就是以自己的自由意志选择放弃自己的自由意志。然而你却要在明确了字句之后，找出它的真理。到底是我要“求”还是我“要求”这一类的问题。其实你换一种语言，换一种翻译的方法呢，那就能够看的比较清楚了。这就是说我们可以不看解经的书。你

不看解经的书，不会有什么太大的亏损。但是你最好多几种译本，或者说多几种语言去看，那是一定有帮助的。解经是出于人的头脑、他的理解。而翻译是人们竭力的寻求作者的意图。当然能力不一样。好多事情你单单在字句上看的话，有的时候是会很危险的。要重视字句，要重视字句当中的真理。他说这句话究竟什么意思？说起傻小子看大门呢，绝对是个笑话。但是今天在解经当中，像这样的笑话真是一处两处。很多人他字句看的很清楚，但是却不明白意思。我要“求”和我“要求”，那表达了完全不同的感情，完全不同的身份地位。所以当我看到这个意思的时候，后头加上了一句，从整体明白局部，而不是从原文查考中文，插考原文明白中文。要从整体来看，它这句话的意思究竟是我要“求”，还是我“要求”。那就是一个整体的问题。整体，主耶稣当时他的状况。整体，主耶稣给自己定位。谦卑成为人的样式，顺服死在十字架上。

第三，不能回避的一个灵意。今天因为许多灵意解经解的是一塌糊涂。我们接触的国外有些传道人，因为他们碰到的这个灵意解禁已经是太多的了。所以有的传道人过去我们没见面，到这来的时候，他知道我们都要彼此了解一些信仰。你是什么宗派的？那你们关于圣经怎么样？有几次国外来自传道人自我介绍“我是什么会的，我是在哪个学读神学的”。特意说了，我们不搞灵意解经。我就知道了。今天打着灵意解经旗号的往往是乱解，根本不是灵意解经，乱扯。他打着灵意解经的旗号，因为他说的那个过不了文字这一关，他只能说圣灵感动我的。所以当国外一个传道人告诉我，我们不搞灵意解经，我理解他的意思。但是你千万不要以为灵意解经就是个贬义词。灵意解经一般就是相对于字意解经，相对这个来说。你读《启示录》，你不用灵意解经，你怎么解？我听见四活物当中有一个叫了一声“你来，就看一个骑白马的出来了”。请问你不搞灵意解经你怎么解释这个东西？红马来了，灰马来了，黑马来了，那就是灵意。他有灵意表现，你就是灵意解经。他坐火车来，你到火车站，他坐飞机来，你到飞机场。有的人一天到晚说，我被圣灵充满。你可以否定他，你别否定圣灵充满。更多的人说话，就是圣灵感动我要这样说。圣灵感动我那样说，你可以否定他，但你别否定圣灵感动。

我们否定的是打着灵意解经的旗号，行扯经之时。乱扯一起，胡扯一起。没文化，没知识，一律都拿一个圣灵来遮丑。很多人打着是灵意解经，实际上是遮丑。遮盖你那个不懂知识，没有文化啊，字都不认识，更谈

不上整体信息的问题。这里头的界限很难掌握。刚才我说了，我们每个人都在解经，而且一定要一个正确的解经的方法。但是正确的解经方法不一定跟着神学去学。不一定跟着，并不是说绝对不能跟着。神给你的是一个接受神学教育的机会，那有什么不可以？但是记住，神给你的，他可不是神。刚才我已经说到这点，神让一个君王帮助你。但是记住是他帮你，而不是你听他。神给你一个老师，那是他帮助你，成就神在你身上要成就的心意。而不是说，你从此以后就属于这个老师的了，跟着这个老师走了。可以有各种系统的现成的释经法。但是更多的人是不需要、不可能借着现代的那些现成的释经法来解释圣经。那就根据他的圣经知识，他的教会现状，他的生命，他和神之间的关系，他的文化水平，他的分析能力能够正确的分析。有的时候也有圣灵的感动，有的时候也需要查字典，有的时候也需要找一些背景资料。有的时候也可以看一些解经的书。只要是神给我的，我都可以要。神没给我的，我不必强求。每当出现这种情况的时候，就很难分辨你到底是随心所欲的解经呢，还是圣灵感动你的解经呢？刚才我说了灵意不错，但不是说你说灵意就灵意。我说我自己读经有这个亮光，有这个感动。到底是不是？那就要借着整体信息。这个整体，一，是圣经的整体。二，是教会的整体。任何一件事都不是很孤单的。刚才我说了，你不能因着有人用灵意解经解得乱七八糟，你就否定灵意解经。也不能说有人没读过你的神学，结果讲了一些错误，你就说了“凡是没读过神学的，都不能够讲道，不能够解经，不能懂圣经”。同样，有的人没读你的神学，对圣经的了解比你还要正确、还要深刻。你也不要说了“你读神学越读越傻”。等距原则。神借着神学方法，原文方法把你带到圣经真理。你不要拒绝，你好好的学原文去。神借着我自己的生命的经历，把他的要显明的真理向我显明，你也不要寻求神没有给你的那些东西。等距原则。释经是必须的，释经的方法是多样的。多样，也有客观标准的。而不能说了“你们都那样解释，我是这样解释”。有主观性神给你的，这是主观性。还有客观性，你是教会中的一员。圣经还在那里，还要接受一个客观性的检验。今天你的释经在这里要接受整本圣经的检验。也就是说，你的释经的理念是只能用来解释这一个问题呢，还是所有的问题都能解释呢？这是一个系统性的解释。

第二，你的释经能不能在现实生活中解决别人所出现的这个问题。这就是有主观性，从神领受。有客观性，接受圣经的检验，接受教会的检

验。你的释经只有你能明白，整个教会不能接受，也不能得帮助，你就要小心了。那究竟是不是释经还只是一个感动而已？是神给你的一个方法，还是神给你的结论？神如果给你的结论，你就不要把它当做方法。神给你的是方法，你就不要把它当做结论。我给你这十条鱼，你就不要说了“这条鱼是我怎么得来的。我告诉你到了那个地方，一伸手鱼就来了。你看这就是得鱼的方法”。那不是方法。人家给你一条鱼，出于什么原因呢是另外的。你别说“你们得鱼是钓啊，是网啊，我得鱼就是伸手”。那不是释经法。你得了鱼了。如果你教了一个方法，撒网。这是个方法。但是你不要说了“撒网一定能得这个鱼那个鱼”。你教的是方法，你就别追究那个打上来的东西。方法正确说不一定能捞上鱼来，说不一定能捞上虾来，说不定捞上水草来，说不定捞上一个炸弹来。说你这个方法是对的，但是究竟你用这个方法得到什么东西，那还是另一回事。没有一个孤立的东西。

今天对中国的家庭教会来说，非常重要的就是释经。神给每一个人的。既不要和那个西方的东西对立，但是在结果上我们要接受是非的检验。无论你那个释经释得多么好，最后你说出来了，不管你信不信的话，神拣选你就得救，那就说明它不是试释经，它是扭曲了，它是曲解了。这就是接受圣经的检验，你有你的主观性，它有它的客观性，或者接受教会的检验。今天教会如果都照着你那个方法去做，会是一个什么样？或者说你开一个实验田，都照着你那个东西来教，或者说你教出来那批人，你看看他在教会上到底是什么样子？这些都是组成整体的一个部分。没有一个部分可以成为整体、代替整体。没有一个整体，可以忽视任何一个部分。